2017年中考数学 一轮复习专题

相似三角形 综合复习

一 选择题：
1.下列说法正确的是（      ）

  (A)两个矩形一定相似．            (B) 两个菱形一定相似．          

  (C)两个等腰三角形一定相似．         (D) 两个等边三角形一定相似．

2.如图，已知直线a∥b∥c，直线m，n与a，b，c分别交于点A，C，E，B，D，F，若AC=4，CE=6，BD=3，则DF的值是（　   　）

   [image: image156.png]


   A．4         B．4.5               C．5           D．5.5

3.若两个扇形满足弧长的比等于它们半径的比，则这称这两个扇形相似。如图，如果扇形AOB与扇形[image: image2.png]A0 B



是相似扇形，且半径[image: image3.png]0A:OA=k



([image: image4.png]


为不等于0的常数)。那么下面四个结论：

  ①∠AOB=∠[image: image5.png]A0 B



；②△AOB∽△[image: image6.png]A0 B



；③[image: image7.png]


；④扇形AOB与扇形[image: image8.png]A0 B



的面积之比为[image: image9.png]


.
 成立的个数为（　   　　）

 [image: image10.jpg]B1

A



  A.1个　　               B.2个　          　　C.3个　       　D.4个　
4.如图，在长为8cm、宽为4cm的矩形中，截去一个矩形，使得留下的矩形（图中阴影部分）与原矩形相似，则留下矩形的面积是（　    　）

  [image: image11.jpg]


  A．2cm2            B．4cm2            C．8cm2            D．16cm2
5.如图，小正方形的边长均为1，则下列图中的三角形（阴影部分）与△ABC相似的是（　　   ）

  [image: image12.png]


　 A.[image: image13.png]


 B.[image: image14.png]


 C.[image: image15.png]


 D.[image: image16.png]



6.如图，矩形ABCD∽矩形ADFE，AE=1，AB=4，则AD=（      ）

  A. 2          B. 2.4            C. 2.5            D. 3

[image: image17.jpg]



7.如图是测量小玻璃管口径的量具ABC，AB的长为12 cm，AC被分为60等份．如果小玻璃管口DE正好对着量具上20等份处(DE∥AB)，那么小玻璃管口径DE是(      )

 [image: image18.jpg]b, |,
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  A．8 c[image: image19.png]


m         B．10 cm          C．20 cm     D．60 cm

8.如图,在平行四边形ABCD 中,点E在CD上,若DE:CE =1:2,则△CEF与△ABF的周长比为（    ）

   [image: image20.png]


  A．1:2      B．1:3       C．2:3        D．4︰9
9.如图，AB是⊙O的直径，D，E是半圆上任意两点，连接AD，DE，AE与BD相交于点C，要使△ADC与△BDA相似，可以添加一个条件．下列添加的条件中错误的是(      )

 [image: image21.png]


  A．∠ACD=∠DAB  B．AD=DE   C．AD·AB=CD·BD  D．AD2=BD·CD

10.如图，D是△ABC一边BC上一点，连接AD，使△ABC∽△DBA的条件是(    　  )

  A.AC:BC=AD:BD    B.AC:BC=AB:AD        C.AB2=CD·BC     D.AB2=BD·BC

  [image: image22.png]



11.如图所示，四边形ABCD是正方形,E是CD的中点,P是BC边上的一点,下列条件：①∠APB=∠EPC；②∠APE=∠APB；③P是BC的中点；④BP:BC=2:[image: image23.png]


3.其中能推出△ABP∽△ECP的有(　    　)

   [image: image24.png]


   A．4个          B．3个         C．2个         D．1个
12.如图，在▱ABCD中，AB=4，AD=3[image: image25.jpg]


，过点A作AE⊥BC于E，且AE=3，连结DE，若F为线段DE上一点，满足∠AFE=∠B，则AF=（　　    ）

   [image: image26.jpg]


  A．2          B．[image: image27.jpg]


           C．6       D．2[image: image28.jpg]
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  A.[image: image30.png]


          B.[image: image31.png]


         C.[image: image32.png]


            D.[image: image33.png]



14.如图，小明晚上由路灯A下的点B处走到点C处时，测得自身影子CD的长为1米，他继续往前走3米到达点E处（即CE=3米），测得自己影子EF的长为2米，已知小明的身高是1.5米，那么路灯A的高度AB是（　　）

   [image: image34.jpg]


  A．4.5米     B．6米         C．7.2米    D．8米

15.如图，在矩形COED中，点D的坐标是（1，3），则CE的长是（　   　）

  [image: image35.jpg]


   A．3    B．[image: image36.jpg]


              C．[image: image37.jpg]


          D．4

16.如图，矩形ABCD中，AB=3，BC=4，动点P从A点出发，按A→B→C的方向在AB和BC上移动，记PA=x，点D到直线PA的距离为y，则y关于x的函数图象大致是(     )

   [image: image38.jpg]


A．[image: image39.jpg]


 B．[image: image40.jpg]


  C．[image: image41.jpg]


 D．[image: image42.jpg]



17.如图，AB=AC=4，P是BC上异于B，C的一点，则AP2＋BP·PC的值是(　   　)

   [image: image43.jpg]


 A．16              B．20            C．25               D．30

18.如图,在△ABC中,AB=AC=10,BC=16,点D是边BC上（不与B,C重合）一动点,∠ADE=∠B=α,DE交AC于点E．下列结论：①AD2=AE•AB；②3.6≤AE＜10；③当AD=2[image: image44.png]


时，△ABD≌△DCE；④△DCE为直角三角形时，BD为8或12.5．其中正确的结论个数是（　　）．

   A.1个         B. 2个         C. 3个           D. 4个

  [image: image45.png]



19.如图，△ABC中，D、E是BC边上的点，BD：DE：EC=3：2：1，M在AC边上，CM：MA=1：2，BM交AD，AE于H，G，则BH：HG：GM等于（　  　）

[image: image46.jpg]e
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  A．3：2：1             B．5：3：1           C．25：12：5      D．51：24：10

20.如图,小明作出了边长为1的第1个正△A1B1C1，算出了正△A1B1C1的面积．然后分别取△A1B1C1三边的中点A2、B2、C2，作出了第2个正△A2B2C2，算出了正△A2B2C2的面积．用同样的方法，作出了第3个正△A3B3C3，算出了正△A3B3C3的面积…，由此可得，第10个正△A10B10C10的面积是（　    　）

[image: image47.jpg]



  A．[image: image48.jpg]


  B．[image: image49.jpg]


      C．[image: image50.jpg]


     D．[image: image51.jpg]



二 填空题:
21.若[image: image52.jpg]


，则[image: image53.jpg]


=       ．

22.若a：b：c=1：3：2，且a+b+c=24，则a+b﹣c=　　　　　　．

23.如图，边长12的正方形ABCD中，有一个小正方形EFGH，其中E、F、G分别在AB、BC、FD上．若BF=3，则小正方形的边长为　　    ．

  [image: image54.jpg]



24.如图，上体育课，甲、乙两名同学分别站在C、D的位置时，乙的影子恰好在甲的影子里边，已知甲，乙同学相距1米,甲身高1.8米，乙身高1.5米，则甲的影长是_            米.

   [image: image55.png]



25.如图，正方形ABCD的边长为2，AE=EB，MN=1，线段MN的两端在CB，CD上滑动，当CM=_________时，△AED与以M，N，C为顶点的三角形相似．

   [image: image56.jpg]



26.阳光通过窗口照射到室内，在地面上留下2.7m宽的亮区（如图所示），已知亮区到窗口下的墙脚距离EC=8.7m，窗口高AB=1.8m，则窗口底边离地面的高BC=______m．

  [image: image57.jpg]&g
¥




27.如图，小阳发现电线杆AB的影子落在土坡的坡面CD和地面BC上，量得CD=8米，BC=20米，CD与地面成30°角，且此时测得1米杆的影长为2米，则电线杆的高度为　       米．

  [image: image58.jpg]



28.如图，在四边形[image: image59.png]ABCD



中，[image: image60.png]ADI BC,ZABC =90° AB




，如果边AB上的点P,使得以[image: image61.png]FPAD



为顶点的三角形与[image: image62.png]FP,B,C



为顶点的三角形相似，这样的点P有     个. 

  [image: image63.jpg]



29.如图，△ABC是边长为a的等边三角形，将三角板的30°角的顶点与A重合，三角板30°角的两边与BC交于D、E两点，则DE长度的取值范围是_________．

[image: image64.jpg]



30.如图，△ABC是一张直角三角形彩色纸，AC=15cm，BC=20cm．若将斜边上的高CD 分成n等分，然后裁出（n﹣1）张宽度相等的长方形纸条．则这（n﹣1）张纸条的面积和是　　　　　　cm2．

[image: image65.jpg]-\




三 简答题:
31.如图，等边三角形ABC的边长为6，在AC，BC边上各取一点E，F，使AE=CF，连接AF，BE相交于点P.

  (1)求证：AF=BE，并求∠APB的度数；

 (2)若AE=2，试求AP·AF的值．

[image: image66.png]



32.已知：如图，△ABC中，AB=2，BC=4，D为BC边上一点，BD=1．

（1）求证：△ABD∽△CBA；

（2）若DE∥AB交AC于点E，请再写出另一个与△ABD相似的三角形，并直接写出DE的长．

[image: image67.jpg]



33.如图，正方形ABCD中，M为BC上一点，F是AM的中点，EF⊥AM，垂足为F，交AD的延长线于点E，交DC于点N．

（1）求证：△ABM∽△EFA；

（2）若AB=12，BM=5，求DE的长．

[image: image68.jpg]g




34.如图，某校数学兴趣小组利用自制的直角三角形硬纸板DEF来测量操场旗杆AB的高度，他们通过调整测量位置，使斜边DF与底面保持平行并使边DE与旗杆顶点A在同一直线上，已知DE=0.5米，EF=0.25米，目测点D到地面的距离DG=1.5米，到旗杆的水平距离DC=20米，求旗杆的高度．

[image: image69.png]



35.一天晚上，李明和张龙利用灯光下的影子长来测量一路灯D的高度．如图23-12，当李明走到点A处时，张龙测得李明直立时身高AM与影子长AE正好相等；接着李明沿AC方向继续向前走，走到点B处时，李明直立时身高BN的影子恰好是线段AB，并测得AB=1.25m，已知李明直立时的身高为1.75m，求路灯的高CD的长．(结果精确到0.1m)．

[image: image70.png]



36.如图，Rt△ABC中，∠C=90°，AC=6cm，BC=8cm，一动点P从点A出发沿边AC向点C以1cm/s的速度运动，另一动点Q同时从点C出发沿CB边向点B以2cm/s的速度运动．问：

（1）运动几秒时，△CPQ的面积是8cm2？

（2）运动几秒时，△CPQ与△ABC相似？

   [image: image71.jpg]


[image: image72.png]



37.如图，AD是△ABC的高，点E，F在边BC上，点H在边AB上，点G在边AC上，AD=80cm，BC=120cm．

（1）若四边形EFGH是正方形，求正方形的面积．

（2）若四边形EFGH是长方形，长方形的面积为y，设EF=x，则y=______．（含x的代数式），当x=______时，y最大，最大面积是______．

[image: image73.png]



38.如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，AB=10cm，AC：BC=4：3，点P从点A出发沿AB方向向点B运动，速度为1cm/s，同时点Q从点B出发沿B→C→A方向向点A运动，速度为2cm/s，当一个动点到达终点时，另一个动点也随之停止运动．

 (1)AC=　    cm，BC=　   cm；

 (2)当t=5 (s)时，试在直线PQ上确定一点M，使△BCM的周长最小，并求出该最小值．

 (3)设点P的运动时间为t (s)，△PBQ的面积为y (cm2)，当△PBQ存在时，求y与t的函数关系式，并写出自变量t的取值范围；

(4)探求(3)中得到的函数y有没有最大值？若有，求出最大值；若没有，说明理由．

[image: image74.png]A8




39.在等腰△ABC中，AB=AC=10，BC=12，D为底边BC的中点，以D为顶点的角∠PDQ=∠B．

（1）如图1，若射线DQ经过点A，DP交AC边于点E，直接写出与△CDE相似的三角形；

（2）如图2，若射线DQ交AB于点F，DP交AC边于点E，设AF=x，AE为y，试写出y与x的函数关系式；（不要求写出自变量的取值范围）

（3）在（2）的条件下，连接EF，则△DEF与△CDE相似吗？试说明理由．

[image: image75.jpg]B





40.在平面直角坐标系中，二次函数[image: image76.png]y=ar +bx+2



的图象与[image: image77.png]


轴交于A（-3，0），B（1，0）两点，与y轴交于点C．

（1）求这个二次函数的解析式；

（2）点P是直线AC上方的抛物线上一动点，是否存在点P，使△ACP的面积最大？若存在，求出点P的坐标；若不存在，说明理由；

（3）点Q是直线AC上方的抛物线上一动点，过点Q作QE垂直于[image: image78.png]


轴，垂足为E．是否存在点Q，使以点B、Q、E为顶点的三角形与△AOC相似？若存在，直接写出点Q的坐标；若不存在，说明理由；

[image: image79.png](&HEE)




参考答案

1、D  2、B． 3、D  4、C  5、B   6、A   7、A   8、C  9、C  10、D　  11、C　 12、D．13、B 

14、B  15、C  16、B   17、A   18、D；19、D   20、A． 
21、[image: image80.jpg]


．22、8．23、　[image: image81.jpg]


　．24、6  25、[image: image82.jpg]


或[image: image83.jpg]V5



　 26、4　m．  27、14+2[image: image84.jpg]


  28、3

29、（2[image: image85.jpg]


﹣3）a≤DE≤[image: image86.jpg]


a．　．30、　[image: image87.jpg]150 (n-1)
=



　cm2．

31、解：(1)∵△ABC为等边三角形，∴AB=AC，∠C=∠CAB=60°，

又∵AE=CF，∴△ABE≌△CAF(SAS)，∴AF=BE，∠ABE=∠CAF.

又∵∠APE=∠BPF=∠ABP＋∠BAP，∴∠APE=∠BAP＋∠CAF＝60°，∴∠APB=180°－∠APE=120°　

(2)∵∠C=∠APE=60°，∠PAE=∠CAF，∴△APE∽△ACF，∴[image: image88.png]14



＝[image: image89.png]ElE



，即[image: image90.png]


＝[image: image91.png]


，∴AP·AF=12

32、【解答】（1）证明：∵AB=2，BC=4，BD=1，∴[image: image92.jpg]


，∵∠ABD=∠CBA，∴△ABD∽△CBA；

（2）解：∵DE∥AB，∴△CDE∽△CBA，∴△ABD∽△CDE，∴DE=1.5．

[image: image93.jpg]



33、【解答】（1）证明：∵四边形ABCD是正方形，∴AB=AD，∠B=90°，AD∥BC，∴∠AMB=∠EAF，

又∵EF⊥AM，∴∠AFE=90°，∴∠B=∠AFE，∴△ABM∽△EFA；

（2）解：∵∠B=90°，AB=12，BM=5，∴AM=[image: image94.jpg]


=13，AD=12，

∵F是AM的中点，∴AF=[image: image95.jpg]


AM=6.5，∵△ABM∽△EFA，∴[image: image96.jpg]


，即[image: image97.jpg]


，∴AE=16.9，∴DE=AE﹣AD=4.9．

34、根据题意，得∠DEF=∠DCA=90°，∠EDF=∠ADC，∴△DEF∽△DCA.

∴[image: image98.png]EF



=[image: image99.png]DE



.已知DE=0.5米，EF=0.25米，DC=20米．∴[image: image100.png]


=[image: image101.png]20



.解得AC=10米．

∵四边形BCDG是矩形，∴BC=DG，而DG=1.5米，则BC=1.5米．

因此AB=AC＋BC=10＋1.5=11.5(米)．答：旗杆的高度是11.5米．　 

35、答案：设CD长为x米，∵AM⊥EC，CD⊥EC，BN⊥EC，EA=MA

∴MA∥CD∥BN ∴EC=CD=x∴△ABN∽△ACD，解得：x=6.125≈6.1．

经检验，x=6.125是原方程的解，∴路灯高CD约为6.1米

36、【解答】解：（1）设x秒后，可使△CPQ的面积为8cm2．

由题意得，AP=xcm，PC=（6﹣x）cm，CQ=2xcm，则[image: image102.jpg]


（6﹣x）•2x=8，整理，得x2﹣6x+8=0，解得x1=2，x2=4．

则P、Q同时出发，2秒或4秒后可使△CPQ的面积为8cm2
（2）设运动y秒时，△CPQ与△ABC相似．若△CPQ∽△CAB，则[image: image103.jpg]


=[image: image104.jpg]


，即[image: image105.jpg]" ‘



=[image: image106.jpg]


，解得y=2.4秒；

若△CPQ∽△CBA，则[image: image107.jpg]


=[image: image108.jpg]


，即[image: image109.jpg]" ‘



=[image: image110.jpg]2y



，解得y=[image: image111.jpg]{3

|



秒．

综上所述，运动2.4秒或[image: image112.jpg]{3

|



[image: image113.png]


秒时，△CPQ与△ABC相似．

37、【解答】解：（1）∵四边形EFGH是正方形，∴HG∥EF，GH=HE=ID，

∴△AHG∽△ABC，∴AI：AD=HG：BC，

∵BC=120cm，AD=80cm，∴[image: image114.jpg]80-HG _HG
80 120




，解得：HG=48cm，∴正方形EFGH的面积=HG2=482=2304（cm2）；

（2）∵四边形EFGH是长方形，∴HG∥EF，∴△AEF∽△ABC，∴AI：AD=HG：BC，

即[image: image115.jpg]80-HE x

80 120



，解得：HE=﹣[image: image116.jpg]


x+80，∴长方形EFGH的面积y=x（﹣[image: image117.jpg]


x+80）=﹣[image: image118.jpg]


2+80x=﹣[image: image119.jpg]


（x﹣60）2+240，

∵﹣[image: image120.jpg]


＜0，∴当x=60，即EF=60cm时，长方形EFGH有最大面积，最大面积是240cm2；

故答案为：﹣[image: image121.jpg]


 x2+80x，60cm，240cm2．

38、解：（1）设AC=4x，BC=3x，在Rt△ABC中，AC 2 +BC 2 =AB 2 ，

即：（4x）2 +（3x）2 =10 2，解得：x=2，∴AC=8cm，BC=6cm；

（2）存在，理由：∵AQ=14-2x=14-10=4，AP=x=5，

∵AC=8，AB=10，∴PQ是△ABC的中位线，∴PQ∥AB，∴PQ⊥AC， 

∴PQ是AC的垂直平分线，∴PC=AP=5，∴当点M与P重合时，△BCM的周长最小， 

∴△BCM的周长为：MB+BC+MC=PB+BC+PC=5+6+5=16，∴△BCM的周长最小值为16.

（3）①当点Q在边BC上运动时，过点Q作QH⊥AB于H， 

[image: image122.jpg]



∵AP=x，∴BP=10-x，BQ=2x，∵△QHB∽△ACB， 

[image: image123.jpg]BPQHf 3 (10%)- *X’—%x +8x(0<x<3)




②当点Q在边CA上运动时，过点Q作QH′⊥AB于H′， 

[image: image124.jpg]NN




∵AP=x，∴BP=10-x，AQ=14-2x，∵△AQH′∽△ABC，

[image: image125.jpg]#B8: QH'= % (14-x)
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[image: image126.jpg]—iz‘+h(o<xs3)
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39、【解答】解：（1）与△CDE相似的三角形为△ABD，△ACD，△ADE；理由如下：

∵AB=AC，D为底边BC的中点，∴∠B=∠C，AD⊥BC，∴∠ADB=∠ADC=90°，∴△ABD∽△ACD，

∵∠PDQ=∠B，∴∠PDQ=∠C，又∵∠DAE=∠CAD，∴△ADE∽△ACD；

∵∠CDE+∠PDQ=90°，∴∠C+∠PDQ=90°，∴∠CED=90°=∠ADC，

又∵∠C=∠C，∴△CDE∽△CAD，∴△△ABD∽△ACD∽△ADE∽△CDE；

（2）∵∠FDC=∠B+∠BDF，∠FDC=∠FDE+∠EDC，∴∠EDC=∠BDF，∴△BDF∽△CDE，

∴[image: image127.jpg]BF _ED
CD CE



，∵D为BC的中点，∴BD=CD=6，∴[image: image128.jpg]


∴y=[image: image129.jpg]10x- 64
x-10



；

（3）△DEF与△CDE相似．理由如下：如图所示：

由（2）可知：△BDF∽△CDE，则[image: image130.jpg]


，

∵BD=CD，∴[image: image131.jpg]


，又∵∠EDF=∠C，∴△DEF∽△CED．

[image: image132.jpg]



40.解：（1）由抛物线[image: image133.png]y=ar +bx+2



过点A（－3，0），B（1，0），

则[image: image134.png]


　解得[image: image135.png]


 　∴二次函数的关系解析式[image: image136.png]33



． 

[image: image1.jpg]


 （2）连接PO，作PM⊥x轴于M，PN⊥y轴于N．

设点P坐标为（m，n），则[image: image137.png]


．

 PM =[image: image138.png]


，[image: image139.png]


，AO=3．

  当[image: image140.png]


时，[image: image141.png]2 . 4
=-Zx0-2x0+2
ry="3 3



＝２．∴OC=2． 

[image: image142.png]


＝[image: image143.png]%AO PM+%CO PNféAO co




　　＝[image: image144.png]L+ daxim-Lxaxa
3 B B




＝[image: image145.png]


．8分

        ∵[image: image146.png]


＝－１＜0，∴当[image: image147.png]


时，函数[image: image148.png]


[image: image149.png]


有最大值．

        此时[image: image150.png]


[image: image151.png]


＝[image: image152.png]


． 

∴存在点[image: image153.png]


，使△ACP的面积最大．             

   （3）存在点Q，坐标为：[image: image154.png]0,(-2.2)



，[image: image155.png]


．　

分△BQE∽△AOC，△EBQ∽△AOC，△QEB∽△AOC三种情况讨论可得出．


